

**Συνέντευξη τύπου στις 8-03-2011 για παρουσίαση της Εκδήλωσης
«Γιορτή Διαφορετικότητας- Diversity Day» που πραγματοποιήθηκε
στις 12.3.2011 στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας με διοργανωτές το
Συμβούλιο Νεολαίας με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.**

Θα ήθελα καταρχάς να συγχαρώ αλλά και να ευχαριστήσω τους διοργανωτές της σημερινής Γιορτής Διαφορετικότητας για την πρόσκληση συμμετοχής μου εκπροσωπώντας το Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και ειδικότερα την Αρχή κατά του Ρατσισμού και των Διακρίσεων.

Η διαπραγμάτευση του θέματος της διαφορετικότητας συμπίπτει χρονικά με μια περίοδο που η κυπριακή κοινωνία συζητά έντονα και καθημερινά ζητήματα που άπτονται των εννοιών του ρατσισμού και των διακρίσεων. Κανείς δεν μπορεί να παραγνωρίσει ότι η κοινωνία μας και η Ευρώπη γενικότερα είναι ένας τόπος πολυμορφίας και πολυπολιτισμικότητας. Η πολυπολιτισμικότητα ως χαρακτηριστικό των σύγχρονων, δημοκρατικών και ανεκτικών, κοινωνιών μπορεί να αποτελέσει σημαντικό **παράγοντα ανανέωσης και εμπλουτισμού των κοινωνιών και των πολιτισμών μας**, όπως τόσες φορές συνέβη, υπό διαφορετικές συνθήκες και διαφορετικούς όρους, στην ιστορία σχεδόν όλης της Ευρώπης.

Σε μια εποχή που η επαφή μας με το «διαφορετικό» είναι πιο στενή από ποτέ οι διακρίσεις συνεχίζουν να διχάζουν τις κοινωνίες. Τα κοινωνικά δικαιώματα των μεταναστών τίθενται υπό αμφισβήτηση, η ταμπέλα του ομοφυλόφιλου κάνει πολλούς να σιγοψιθυρίζουν, η όψη ενός κοριτσιού με μαντήλα μας ξενίζει, το φύλο συνεχίζει να είναι λόγος διάκρισης και κοινωνικού αποκλεισμού από την εκπαίδευση και την απασχόληση ακόμα και στις πιο ανεπτυγμένες χώρες του πλανήτη. Όσο για την αναπηρία; Το ζούμε καθημερινά. Θύματα των διακρίσεων είναι τα άτομα ή οι ομάδες ατόμων που

θεωρούνται διαφορετικοί λόγω της καταγωγής, του φύλου, της γλώσσας, της θρησκείας, των πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων, της αναπηρίας ή του σεξουαλικού τους προσανατολισμού.

Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η περιφρούρηση της ανθρώπινης αξίας μάς κάνει όλους πλουσιότερους. Αντίθετα, οι διακρίσεις υπονομεύουν την κοινωνική και οικονομική συνοχή της κοινωνίας. Ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης κατά τις οποίες υπάρχουν δυσανάλογες επιπτώσεις για τους περισσότερο ευάλωτους και τις ήδη περιθωριοποιημένες ομάδες της κοινωνίας. Στις μέρες μας οι διακρίσεις, ο ρατσισμός και οι εκδηλώσεις τους παίρνουν πολλές μορφές και διαβαίνουν πονηρά μονοπάτια. Πλήττουν όχι μόνο τους μετανάστες αλλά και επιμέρους ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού -με ρευστά και ευμετάβλητα χαρακτηριστικά- και οποιεσδήποτε εκφάνσεις ετερότητας.

Όσον αφορά την κατάσταση των διακρίσεων στην Κύπρο, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία των παραπόνων που δέχεται η Αρχή, η φυλετική/εθνοτική/εθνική καταγωγή συνεχίζει να αποτελεί τον κυριότερο λόγο διακριτικής μεταχείρισης σε αρκετούς τομείς, ιδιαίτερα όσον αφορά κοινωνικά δικαιώματα, κοινωνικές παροχές και πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες.

Θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι σε Ευρωπαϊκό αλλά και εθνικό επίπεδο έχουν γίνει σημαντικά βήματα τόσο για τη δημιουργία κατ'αρχήν ενός ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου προστασίας κατά των διακρίσεων αλλά και για την ενδυνάμωση μιας κουλτούρας αποδοχής. Όμως σ' ένα κόσμο, σε μια χώρα και σε μια κοινωνία που κάθε μέρα αλλάζουν, πρέπει να προχωρήσουμε μπροστά και να προχωρήσουμε γρήγορα.

Οι διακρίσεις, τα στερεότυπα, οι προκαταλήψεις δεν εμφανίζονται από το πουθενά ούτε και εξαφανίζονται μόνες τους. Η πρόκληση σεβασμού κάθε μορφής ετερότητας μιας κοινωνίας και το αίτημα για ισότητα και για ανθρώπινα δικαιώματα σε μια σύγχρονη ανοικτή, ανεκτική κοινωνία δοκιμάζουν σε καθημερινή βάση τις αρχές του δημοκρατικού μας πολιτισμού.

Εκδηλώσεις όπως η σημερινή καθιστούν ακόμα πιο επιβεβλημένη τη συνέχιση της προσπάθειας για πρόληψη και καταπολέμηση των διακρίσεων μέσα από συντονισμένες δράσεις και με τη συνεργασία όλων των θεσμικών φορέων καταπολέμησης του ρατσισμού και των διακρίσεων με την ενεργό συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών.